战,备(被)逼无耐(奈)气难咽。

- ●21年前,青县一名女子和她的4个孩子在家中遇害,凶手身份成谜;
- ●案发21年后,一名曾在被害女子丈夫组建的建筑队里打工的男子浮出水面,青县 警方终将杀人真凶抓获-

# 青县一家5口被杀,21年后凶手落网

"就是他!"

10月20日凌晨4点30分 许,在山东省东营市某小区一栋 居民楼旁的角落里,两个人一边 低声交谈,一边快速向刚从楼道 里走出的一名男子走过去

"别动,警察!"距离男子还 有几步远时,两个人突然大喊着 向男子冲了过去。男子一脸茫 然,伸开双臂试图反抗,却被两 人死死摁住,动弹不得

随着这名叫马某华的男子 落网,一起21年前发生在青县 的特大故意杀人案正式告破。

### 一家5口被杀 邻居慌忙报警

"杀人啦,5个人都死了……" 1999年8月6日上午9点多,青 县公安局接警电话铃声骤然响 起,电话里传来一名男子惊恐的

报案人何某称,8月5日晚, 青县曹寺乡大良台村村民薛某 的妻子夏某以及4个孩子在家 中被杀。案情重大,青县公安局 迅速组织精干警力赶赴案发现 场,勘查、走访等工作随即展开。

报案人何某是薛某的邻居 原来,当天早上,薛某的母亲到 儿子家,发现大门从里面锁着。 她怎么敲门,也没人出来开门。 她感觉不正常,便找何某帮忙查

何某翻墙进入院内,透过窗 户往屋里看,发现屋里有血,心里当时"咯噔"一下。他当即用院 里的梯子,帮薛某的母亲进入院

两人推门进屋一看,发现东 面卧室里的夏某满身是血,仰面 朝天躺在地上,头上还盖着带血 的被单。夏某5岁的小儿子同样 满身是血,倒在床上。两人赶紧 又去西边卧室看,发现夏某的3 个女儿也被人杀害了

何某惊恐不已,赶紧找电话

#### 杀人手段残忍 现场留下"讨债书"

"案发现场位于大良台村东 北角的一处平房里。薛某一家6 口人有5口被杀,其中4人是孩 子,大的11岁,小的年仅5岁。正 房两间卧室的床上、地上、墙上 和窗户玻璃上有大量血迹。 案民警告诉笔者,死者夏某和她 的儿子胸部、腹部被刺伤,颈部 有切割的伤口。另外,在西侧卧 室的3名女孩都是在床上被害 的,没有挣扎的迹象,颈部也有 被切割的伤口。从她们死亡的状 态分析,3人应是在熟睡中遇害 的。除此之外,办案民警还在现 场发现了轻微的翻动痕迹。

在夏某的身边,办案民警发 一张长20厘米、宽17厘米 的纸片,上面用粗笔歪歪扭扭地 写着:"自古英雄飞(非)耗(好)



干活不给钱,早晚让儿还。"下方 的落款处写着"淘载(讨债)阎

经法医鉴定,5名死者都是 被人用利器切断气血管致失血性 休克死亡,死亡时间在5日午夜前

办案民警判断这是一起故意 杀人案,极可能是因欠债不还引 起的报复杀人,但不排除凶手故 意转移警方侦查视线的可能。凶 手作案手段残忍,手法娴熟,下 手的位置非常准确,极可能有屠 宰经验或从事过相关工作。

#### 凶手翻墙入院 留下血脚印和滴落血迹

'我们在勘查案发现场时发 现,院墙外侧有蹬踏痕迹,正房 东屋的纱窗靠近插销的位置被 人划破了,纱窗开着。另外,我们 在东屋里的窗台上还提取了 些较为新鲜的指纹。"办案民警 告诉笔者,由此可以判断,凶手 应该是翻墙入院,划破纱窗,打 开纱窗里侧的插销,从窗户进入 屋里作案。

另外,办案民警还在室内和 东厢房房顶发现了一些可疑的 血脚印和血迹。这些血迹的形状 和大小,以它独有的方式"告诉' 办案民警——凶手的手部受伤

随后,办案民警在案发现场 东侧300米左右的玉米地里发 现了一根绳子和一只手电筒。

闻讯赶回家中的薛某说,家 里没丢什么值钱的东西,只是原 来放在正房东屋里的摩托车被 人推到了门洞里,放在东厢房里 的一辆自行车不见了。另外,办 案民警之前发现的绳子和手电 筒都是他家的。

"案发时,薛某33岁,在天 津承包建筑工程,经常不在家。 薛某的妻子夏某没有工作,平时 在家务农,带孩子。也就是说,凶 手可能与薛某存在债务关系。

办案民警告诉笔者,据此,警方 方面根据已提取的痕迹物证 对凶手的体貌特征进行刻画,一 方面围绕与薛某家人有矛盾或 与薛某有债务关系的人员展开 全面排查。

"凶手应为一人,对现场的 环境和薛某的家庭情况比较了 解。现场留下的纸条也表明,此 人可能是有预谋地作案。"办案 民警说,他们通过现场提取的血 迹、血脚印等痕迹物证推断. XI 手身高 160 厘米至 170 厘米左 右,年龄在20岁至30岁之间,体

通过比对凶手在现场留下 的血脚印,办案民警确定凶手穿 的是某品牌的一款较低端的运 动鞋。由此警方推断,凶手经济 条件一般,极可能是打工人员 另外,警方从此人作案后偷走自 行车的行为判断,他的落脚点应 该离案发地相对较远。

# 警方多方排查比对 案件21年悬而未破

鉴于案情重大,青县公安局 当即成立专案组,兵分多路在火 车站、汽车站等人员密集场所展 开查控。同时,他们对当地以及 周边县市的医院、诊所、药店等 展开全面排查,寻找与凶手特征 相符的手部受伤的嫌疑人员。

通过现场走访和深入调查 专案组民警梳理出5名与薛家 有较深积怨的人员和69名与薛 家有债务关系的人员,并先后前 往四川、黑龙江、湖北、山西、陕 西、山东等地,逐一见面核查。

与此同时,还有一组民警排 查了以案发地为中心方圆8公 里内的18个行政村,对年龄在 18岁至45岁之间的男性逐一 查询问,并采集了1万余份指 进行比对。另外一组民 警先后核查了396家医院、诊 所和药店,走访个体行医人员 236 人 .....

侦查工作一直在推进,时间 也在不断地流逝,但案件侦破始 终没有突破性进展。这起悬而未 破的命案成了青县公安局民警 个心结。

在之后的21年里,青县警 ·直没有放弃对此案的侦查。 办案民警换了一批又一批,当年 参与侦办此案的民警有很多已 经退休了,还有的数次调整了工 作岗位,可他们都在一如既往地 关注着这起案件的进展。

21年前,李广进还是一 刚入职时间不长的小伙子,如 今,他已经是青县公安局刑警 大队技术中队中队长了。他说, 这21年来,每当有新的侦查手 段出现,他和同事们都会认真 学习并加以利用,对案件进行 反复研究。每当有与之类似的 案件发生,他们都会进行比对

在此期间,公安部、河北省 公安厅、沧州市公安局刑侦领域 的专家多次对这起案件进行综 合分析研判,试图从当年凶手留 下的蛛丝马迹中找到突破口。

#### 真凶露出马脚 专案组民警追凶

今年4月22日,此案被公安 部挂牌督办。沧州市公安局高度 重视, 讯谏抽调市公安局、青县 公安局精干警力组成专案组,誓 要将凶手缉拿归案。

9月27日至29日, 公安部 省公安厅、市公安局专家再次到青县进行了现场复勘、复检,进 步划定侦查范围,明确侦查 方向。围绕"新思路、新方法、 新手段",办案民警重新筛查 了从发案到侦查过程的每-细节。

经讨讲一步比对和大范围 走访,专案组民警获取了-要线索:案发前,山东省商河县 的一名马姓男子曾在薛某的建 筑队里打过工,此人当年的体貌 特征与警方刻画的凶手的体貌 特征极为相似。在多年的排查 中,马某始终未被警方纳入视 线,极有可能就是漏网之鱼。

为了确定马某的真实身份。 专案组民警在商河警方配合下 立足商河县,在马姓人员集中的 四个村庄展开深入排查。10月 15日,商河县沙河镇的马某被 警方锁定。此人年龄、体貌特征 和工作生活经历与警方刻画的 凶手极为相符。

"马某在案发后不久就搬离 了商河,多年来很少与老家的亲 属联系。"专案组民警说,他们经 讨讲一步调查,很快确定山东省 东营市的马某华就是离开原籍 并改名的马某。

为了不引起此人的警觉,专 案组民警在当地警方的配合下, 以核实情况为由成功提取了马 某华的指纹。

## 凶手山东落网 被欠薪后报复杀人

"就是这个人!"经过比对, 专案组民警确定马某华的指纹 与警方在案发现场采集的指纹 完全相符。经过进一步侦查,专 案组民警进一步掌握了马某华 在东营的活动轨迹

10月19日专案组民警在青 县副县长、公安局局长李健吾带 领下赶到山东省东营市对马某 华展开抓捕。下午6点多,专案 组民警发现马某华驾驶的轿车 停在了东营某小区一栋居民楼 下。为了不打草惊蛇,专案组民 警分组埋伏在周围,静待抓捕时

"当晚的天气有点凉,不过 我们这一宿也没白等,马某华刚一出来就被我们抓住了。"说 起10月20日凌晨抓捕马某华 的过程,专案组民警个个都很

审讯时,马某华起初拒不承 认自己有过违法犯罪行为,但一 听说审讯他的是青县来的警察, 当时就招了

马某华交代,他小学毕业后 直四处打工,其间干过屠宰。 后来,他跟着老乡去了天津,曾 在薛某的建筑队里打工。其间,薛 某拖欠了他3个多月的工资。他多 次催要无果,便怀恨在心,产生了 报复薛某的念头。因为他曾到薛 某家帮忙于过几天活,所以对他 家的情况和环境十分熟悉

案发前一天,马某华在家写 好字条,带了一把杀猪刀,从商 河赶到青县。大约晚上9点多, 他翻墙进入薛某家中,藏在院内 的角落里。觉得屋里的人应该睡 着了,他破窗入室,持刀将屋内 的人全部杀死。之后,他想骑着 薛某家的摩托车逃走,却发现大 门从里面锁着。无奈之下,他又 以东厢房里找到一辆自行车,借 助院里的梯子,用绳子把自行车 吊到院外,这才骑车离开。

11月5日,马某华已被青县 检察机关依法批准逮捕。